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A felvidéki magyarság- visszakerülé­
sének történelmi napjaiban rendezte 

! meg a Képzőművészeti Társulat az Őszi 
tárlat keretén belül a Felvidék művé­
szeinek kiállítását. Csánky Dénes fő­
igazgató hatásos közreműködésével a 
Műcsarnok három legszebb termében vo 
púinak föl azok az elhalt nagymesterek, 
akiknek bölcsője a Felvidéken ringott, 
akik első művészi benyomásaikat ezen 
az ezeréves magyar földön szerezték és 
akik sokrétű tevékenységük közben nem 
egy örökemlékü alkotásban örökítették 
meg szülőföldjük romantikus szépségeit 
és embertípusait.

A  kiállítás hatásos és nagy demon­
strációja a felvidéki magyar kultúra 
régi tradíciójának és ez országrész mü- 
v észformáló erejének. A  régi magyar 
építészek, szobrászok és szárnyasoltárok 
művészei mellett az újabb kor mesterei­
nek is nagyrésze a Felvidékről indult 
el, hogy hirdesse a magyar alkotó fan­
tázia  ̂erejét és szépségét. A természeti 
szépségekben bővelkedő Felvidék nevelte 
művészettörténetünknek legkiválóbb táj- 
festőit. Innét sarjadt ki id. Markó Ká­
roly, Schallhas Károly, Libay Károly, 
Telepy Károly, Molnár József, Ligeti 
Antal, Keleti Gusztáv, Gundelfinper 
Gyula, Katona Nándor, K. Spányi Béla, 
Mihalik Dániel, Nádler Bobért, Hollósy 
Simon és a magyar tájképfestészet két 
legnagyobb alakjának, Mednyánszky

értékű művészete. A figurális kompozí­
ciók nagymesterei közül is nem egy a 
Felvidék szülötte- Minden idők legna­
gyobb magyar érzésű festője, Munkácsy 
Mihály is innen indult- el a világhír 
felé. Mellette Madarász Viktor, Grepuss 
Imre, Skutezky Döme, Pállik Béla, Ros- 

l'kovics Ignác, Zemplényi Tivadar, Ku­
kán Géza, Karlovszky Bertalan és még 
sokan mások tanúskodnak szülőföldjük 
művésztnevelő hagyományairól. A fel­
vidéki születésű festők mellett a kiállí­
tás rendezője, Csánky Dénes szerepel­
teti azokat a művészeket is, akiknek 
képzeletét megihlette a Felvidék szépsé­
get árasztó földje.

A retrospektiv anyag legérdekesebb 
képe Munkácsy „Krisztus Pilátus előtt“ 
cimü nagyszábásu kompozíciója, mely 
egy évvel előbb készült, mint az ameri­
kai Wanemeker-család tulajdonában lévő 
világhírű Munkácsy-kép. Ezen a művé­
szettörténeti érdekességen kívül érdemes 
megjegyezni, hogy e nagyszerű alkotást 
első ízben állítják ki Budapesten Wert­
heimer Adolf tulajdonos jóvoltából. De 
az ünnepi termekben szereplő művészek­
nek mindegyikétől találunk ritkán látott 
értékes alkotásokat. A nyugodt rendezést 
és az anyag összeválogatásának nagy Íz­
lést kívánó munkáját Csánky Dénes fő ­
igazgató végezte.

A  felvidéki művészek mellett a további

termek falait az őszi tárlat népes kiál­
lítói díszítették föl. Zavarba jön a kri­
tikus, hogy kinek a nevét, vagy kinek a 
munkáját említse elsősorban. Rang és 
kor szerint véve először Edvi Illés Ala­
dár két pompás olajképét, Dolányi Ben­
czúr Ida izzó színekből álló csendéleteit, 
Barkász Lajos érett tájképeit, Háry 
Gyula fantasztikus városképeit, Garay 
Ákos anekdottíkus vázlatait, Juszkó Béla 
pogány világot fölelevenitő vásznát, Kár- 
páthy Jenő napsugaras tengerképeit. 
Kézéi Kovács László friss csendéletét, 
Merész Gyula csillogó havas táját, 
Péchyné Rónay Kynga selymesen lágy 
tájképét, Rónay Kázmér meseszerü erdő­
belsejét, Szlányi Lajos besztercebányai 
városképeit, vagy Zombory-Moldován 
Béla karakteres arcképeit kell dicsérő lég 
megemlíteni. A fiatalabb és a legfiata­
labb generáció is megérdemli az elisme­
rést. Ifjú  Czene Béla és János formát 
hangsúlyozó kompozíciói, Dióssy Antal 
könnyed vizfestményei, Éless István, 
Hende Vince, Tóth B. László és Lám 
II us sokatigórő munkái,, Istókovits 
Kálmán dekoratív képei, Gussich Jenő 
\ ize)Iáit felfogású portréja, Huber 
István egyszerűségre törekvő női kép­
mása, Kövesdy Géza és Krisnyák Ká­
roly síkokban látó táj- és alakföl­
fogása és a két festőmüvésznő, H. 
Lovass Piroska és R. Barabás Gizella

nívós munkái, Prohászka József erő­
teljes színekkel festett menyecskéje, 
Sárkány Lóránt romantikus tája bizto­
sítéka annak, hogy a tartózkodóbb mű­
vészeti fölfogás a kiváló elődök után is 
meg fogja találni a maga hűséges kép­
viselőit.

A gazdag festészeti anyag mellett ele­
nyésző a szobormű, melyek közül zárt 
és dekoratív formjafölfogásával tűnik ki 
a nagy tehetségű MaMhielli Jenő Madon­
nája. Megszólalásig hü Bory Jenő por­
tréja, nemes egyszerűség jellemzi Cser 
Karoly leányáról készített szobrát, so- 
katigérő Maizon Frigyes reliefje, föl­
emelő hangulatú izbégi Villám Rózsa 
Magyar jövő cimü allegorikus műve, jól 
összefogott Dabóczi Mihály mellszobra 
és értékes alkotás Hiesz Géza Szent Ist­
ván szoborterve.

Külön termet szenteltek a négy évvel 
ezelőtt elhalt HikiscJi Rezső épitésztanár- 
nak. Alkotásaiban szerencsésein egyesül 
a művészettörténeti múlt szeretete a 
modern törekvések forma fölfogásával. 
A folyosón Münnich Aladár leg­
újabb művének, a Vöröismarty-téri bér­
palotának, Lechner Jenő nagysikerű 
eucharisztikus világkongresszusi disz- 
oltárának és Urbányi Vilmos oltárter­
veinek fényképeit láthatjuk.

A Felvidék művészeinek kiállítása és 
az őszi tárlat érdekes és élvezetes művé­
szeti eseménye lesz az őszi szezonnak-
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